

Народное Слово



Выходит с 1 января 1991 года

Газета Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

18 НОЯБРЯ | ЧЕТВЕРГ | № 224 (731). 1993 год
В розницу — свободная цена.

18 НОЯБРЯ — ДЕНЬ ПРИНЯТИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО ФЛАГА УЗБЕКИСТАНА

Что вы испытываете, когда видите разноцветный флаг нашей Родины? Гордость, радость, надежду... Те же самые чувства теснят и мою грудь. Перед глазами встает длинная красная материя, на которой огромными буквами было написано: «Наша ферма с честью выполнит свои обязательства последнего года семилетки!»

не было ни государства, ни своего флага! Будто государство сына этой земли — поведителя мира Темура своим могуществом и величием не отнимало у иных народов дар речи! Будто флаг Улугбека не нес миру свет справедливости и просвещения, а стяги великого полководца Бабура не развевались, пересекая границы и рубежи!

В те годы требовалось мужество, чтобы не только говорить, но даже думать о независимости нашей Родины. Однажды я пришел в Музей истории народов Узбекистана. Понаслушавшись я знал о существовании в этом музее отдела, который большей частью бывает закрытым. Как выяснилось позже, причина вечного «ремонта» была проста: сотрудники музея уж больно досаждали любознательные посетители, задающие «неудобные» вопросы. Не удержавшись и я, показал свою «невоспитанность». Судите сами: в Музее истории такой великой страны, как Узбекистан, есть только один флаг — красный! Можете себе представить состояние человека, которому уверяют, что история народа началась в 17 году! Флагов-то в музее было немало, да все они были цвета крови! Будто на этой земле до вступления на нее всадников революции

Нет, не могли мы в те годы об этом говорить, приходилось довольствоваться красными полотнищами на коровниках и прочих местах с помпезными обещаниями. Вот вам и флаг! Как было можно так издеваться над целым народом, его землей, его древней историей!

Слава Всевышнему, нам привелось увидеть 1 сентября 1991 года. А немного спустя, 18 ноября, мы обрели и свой национальный флаг. Флаг цвета крови чуть ли не весь мир держал по разные стороны незримой черты, почти все человечество поделил на «красных» и «белых». А национальный наш флаг стал настоящим символом широты души узбекского народа. С первых же дней независимости Родины мы заявили: со всеми странами и народами мира будем жить в мире, дружбе и сотрудничестве. Мир

наша, приветливая, человеколюбивая природа нашего народа нашла свое отражение и в Государственном флаге Узбекистана. Иногда спрашивают: «Что означают три цвета на вашем знамени?» Мы с гордостью отвечаем: голубой — цвет чистого, безоблачного неба — это символ мира и согласия; белый — означает чистоту, благородия; зеленый — это весна, обновление, выражение нашей любви к созданию на нашей земле, веры в ее процветание. По сумме этих символов, по нашему флагу — мир нас и отличает от других, узнает о наших устремлениях, мечтах, надеждах. Мы выходим в мир с этим знаменем. С ним мы встречаем зарубежных гостей. Наш флаг — это символ великой страны, называемой Узбекистаном, символ его народа.

2 марта 1992 года Государственный флаг Узбекистана был впервые поднят у резиденции Организации Объединенных Наций, и это событие переполнило наши души радостью, волнением, вызвало на глазах слезы: мы благодарили Всевышнего за то, что дожили до этого счастливого дня. О, как много наших предков, наших соотечественников отдали свои жизни, чтобы приблизить эти незабываемые мгновения! А теперь наш

флаг развевается возле сакового авторитетного здания в мире и свидетельствует всей планете, что мы стали свободными, независимыми, равноправными с другими народами. Над посольствами, консульствами и другими представительствами Узбекистана в ряде стран мира висит его флаг, являя собой гордость нашу, покровительство нам в чужих краях.

Наш боксер, ставший победителем на европейском чемпионате, рассказывает: «Когда во время церемонии награждения стали поднимать флаг Узбекистана и грянул наш гимн, на глаза набежали слезы. Меня спросили, трудно ли досталась мне победа. Мой утвердительный ответ был односторонним. Разве могут они понять мои чувства в тот момент! Тогда я мысленно обратился к Создателю, чтобы узбекский флаг был всегда флагом победы!»

Чтобы наш флаг был всегда флагом мира, стабильности, счастья, мы должны любить свою Родину, наш трудолюбивый народ, беречь и лелеять нашу землю, историю, всегда быть готовыми к их защите. Тогда мы никогда и ни перед кем не склоним головы, а флаг наш гордо будет развеваться и в стране, и за ее пределами.
К. БЕРДЫБЕВ,
обозреватель УзА.

БЕСЕДА С ЗАРУБЕЖНЫМИ ЖУРНАЛИСТАМИ

Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов 17 ноября принял собственных корреспондентов по Центральной Азии британского агентства Рейтер, корпорации Би-би-си и газете «Геральд» Джеймса Кинга, Алана Джонстона и Тимоти Джонстона по их просьбе.

Президент рассказал британским журналистам о социально-политической ситуации в Узбекистане, осуществляемых реформах, экономическом потенциале республики, ее природных богатствах. Он дал исчерпывающие ответы на многочисленные вопросы корреспондентов.

(УзА).



ПРИЕМ У ПРЕЗИДЕНТА

Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов 17 ноября принял директора Европейского регионального бюро Всемирной организации здравоохранения господина Асвалла. Во время беседы обсуждались вопросы, связанные с развитием контактов между Всемирной организацией здравоохранения и Узбекистаном. Речь шла, в частности, о содействии улучшению медицинского обслуживания населения,

особо подчеркивалась необходимость объединения усилий и всесторонней помощи со стороны этой авторитетной организации в борьбе с инфекционными заболеваниями. В беседе принял участие

министр здравоохранения Республики Узбекистан Ш. Каримов. На приеме присутствовал постоянный представитель ООН в Узбекистане Халид Малик.

(УзА).

НАЧАЛСЯ ПРАЗДНИК ДРУЖБЫ И БРАТСТВА

Нукус, 17 ноября. (УзА—КНИА). Видные поэты и писатели, солисты Государственного академического Большого театра имени Алишера Навои, всемирно известные ансамбли «Бахор» и «Ялла», артисты театров имени Хамзы, Аброра Хидоятова, Театра сатиры, исполнители народных песен из столицы Узбекистана прибыли в Каракалпакстан на празднование Дней культуры Ташкента в этой республике. Возглавляет делегацию хоким города Ташкента А. Фазылбеков.

В Нукусском аэропорту ташкентских гостей встречали Председатель Верховного Совета Каракалпакстана У. Аширбеков, Председатель Совета Министров республики Р. Юлдашев, представители общественности. Состоялся короткий митинг. Глава парламента

Каракалпакстана У. Аширбеков от имени руководства республики сердечно приветствовал узбекских друзей и отметил, что Дни культуры послужат укреплению уз братства двух народов.

В ответном слове А. Фазылбеков поблагодарил руководителей Республики Каракалпакстан и всех жителей Нукуса за теплый прием и радушие. Гости возложили цветы к

памятнику Бердаху — основоположнику каракалпакской литературы, выдающему поэту и мыслителю.

В торжествах принял участие заместитель премьер-министра Республики Узбекистан М. Карабаев.

Вечером в Нукусском дворце искусств состоялось торжественное открытие Дней культуры города Ташкента в Республике Каракалпакстан.

К ВИЗИТУ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН И. А. КАРИМОВА В СОЕДИНЕННОЕ КОРОЛЕВСТВО ВЕЛИКОБРИТАНИИ И СЕВЕРНОЙ ИРЛАНДИИ

По приглашению Премьер-министра Великобритании г-на Дж. Мейджора 22—25

ноября сего года состоится официальный рабочий визит Президента Республики Узбекистан И. А. Каримова в Соединенное Королевство Великобритании и Северной

Ирландии в рамках дальнейшего развития отношений дружбы и сотрудничества между двумя государствами.

ЕГО ПРЕВОСХОДИТЕЛЬСТВО ИСЛАМУ КАРИМОВУ, ПРЕЗИДЕНТУ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Я хотел бы выразить мою глубокую благодарность Вам, вашему правительству за превосходную организацию и за теплое гостеприимство, оказанное мне в течение моего недавнего визита в Узбекистан. Я высоко оценил возможность провести открытые и широкие дискуссии с Вами и Вашими коллегами по экономическим проблемам, стоящим перед нашей страной, и первоочередным экономическим задачам вашего правитель-

ства на будущее. Благодаря моей встрече с Вами, я, конечно, почерпнул больше о прагматическом подходе Узбекистана к экономической реформе, о необходимости для нашей республики экономического многообразия и о Вашем личном стремлении избежать социальных потрясений. Мировой банк признает, что пути реформ будут различаться среди стран бывшего Советского Союза в зависимости от особенностей экономической и

социальной модели каждой страны и различным требованиям к ресурсам. Мы с нетерпением ждем установления долгосрочных отношений с Узбекистаном, что, я надеюсь, будет отвечать вашим нуждам по финансовым инвестициям и, возможно, по быстро окупаемому финансированию баланса платежей в поддержку программы реформ правительства. Я бы также хотел подчеркнуть нефинансовую роль Мирового банка, его роль как независимого советника и как катализатора

для внешней помощи. Таким образом, мы полны желания сделать свой вклад в развитие Узбекистана посредством различных путей. Еще раз, г-н Президент, пожалуйста, примите мою благодарность за мой визит, который оказался для меня равно приятным и плодотворным. С теплым личным приветом Ваш искренне Вильфрид П. ТАЛВИЦ, вице-президент, Европейский и Центрально-Азиатский регион. 9 ноября 1993 г.

Закон Республики Узбекистан ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРОЦЕССУАЛЬНОГО КОДЕКСА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Верховный Совет Республики Узбекистан постановляет: Утвердить Хозяйственный процессуальный Кодекс Республики Узбекистан и ввести его в действие со дня опубликования. Президент Республики Узбекистан И. КАРИМОВ. г.р. Ташкент, 2 сентября 1993 г. [Текст Хозяйственного процессуального Кодекса Республики Узбекистан читайте на 2—3—4-й страницах].

Сбербанки работают без выходных, ЧТОБЫ ПРИНЯТЬ ОТ ВСЕХ ДЕНЕЖНУЮ НАЛИЧНОСТЬ В НОМИНАЛАХ 5.000 И 10.000 РУБЛЕЙ

Известным постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан с 15 ноября этого года запрещено использование во все виды платежей банкнот Банка Ресми достоинством 5.000 и 10.000 рублей. Населению рекомендовано до 1 декабря внести имеющиеся на руках банкноты этих достоинств в качестве вкладов в учреждения Сберегательного банка с последующим использованием в установленном порядке. Население последовало рекомендации. Но поскольку в учреждениях Сбербанка устремлялись все разом, то образовались неизбывные очереди. А в очереди, как всегда, — разговоры, в которых рождаются различного рода слухи, вызванные беспочвенным слухом, великое множество вопросов. Мы решили снять ненужную тревогу, поговорить обстоятельно с самыми компетентными в этом вопросе человеком — председателем Узсбербанка Нуритдином Фахритдиновичем МУХИТДИНОВЫМ.

Начну с наивного, — сказал он. — С 9 ноября этого года учреждения Сбербанка начали принимать от населения в качестве вкладов рублевою наличности образца 1991 — 1992 годов до 200 тысяч рублей одновременно. И вот тут хотелось бы сразу разъяснить, что означает понятие «200 тысяч рублей» и «единовременное». Каждый гражданин Республики Узбекистан может сдать в качестве вклада сумму рублевою наличности в 5.000 и 10.000 купюрах в размере до 200.000 рублей. И сдать только один раз, поскольку в паспорте гражданина делается соответствующая отметка. Нуритдин Фахритдинович, судя по письмам, звонкам, некоторые граждане делают многократно, лишь бы не превысить указанную сумму. С такими недоразумениями, к сожалению, приходится сталкиваться. Поэтому хочу через газету разъяснить всем сразу. Если гражданин внес вклад,

в размере 50 тысяч рублей, то второй раз сделать вклад он уже не может. То есть вклад 5.000 и 10.000 купюрами он может сделать только один раз. — Тогда возникает такой вопрос. У человека ранее на сберкнижке была определенная сумма. Надо ли ему ее учитывать, готовясь вложить деньги до 200.000 рублей? — В данном случае нет никаких оснований для беспокойства. Если у гражданина до 9 ноября имелась сберкнижка, к примеру, 300, 400 и более тысяч рублей, он, независимо от этой суммы, может положить на эту же сберкнижку сумму до 200 тысяч рублей. — А как быть тем, у кого в крупных купюрах оказалась сумма, превышающая указанный предел? — Сверх 200 тысяч рублей вклады принимаются без ограничений, но уже на отдельный специальный беспроцентный счет, который замораживается на 6 месяцев и выдается по решению комис-

сии при хокимиятах. Это значит, что гражданин должен представить в комиссию декларацию об источнике этих сбережений. — Нуритдин Фахритдинович, если суммы свыше 200 тысяч рублей зачисляются на специальные беспроцентные счета, то на вклады в пределах нормы до 200 тысяч рублей войдут, как обычно, проценты? — Совершенно верно. Проценты будут начисляться на вклады до 200 тысяч рублей по-прежнему: на вклады до востребования — 10 процентов годовых, на срочные вклады от 1 до 3 лет — 20, от 3 до 5 лет — 30 и свыше 5 лет — 45 процентов. — Жизнь, как известно, идет своим чередом. Люди будут получать зарплату частично в рублях. Могут ли они, как и прежде, вносить вклады в Сбербанк? — Хочу сообщить, что начиная с 15 ноября выдача заработной платы будет осуществляться в следующей пропорции: 50 процентов — в «Сум-Купонах», 50 процентов — в рублях. — А как ему быть, если

он часть зарплаты после 15 ноября получит в 5.000 и 10.000 купюрах? Некоторые, как стало известно, получили часть зарплаты в этих купюрах. — Скажу только то, что входит в компетенцию Сбербанка. Наличные купюры достоинством в 5.000 и 10.000 рублей от граждан мы принимаем, как я уже сказал, только один раз, делая отметку в паспорте. Но если гражданин поручит своей бухгалтерии перевести часть его рублевой зарплаты на сберкнижку безналичным путем, то эти суммы зачисляются на его счет неограниченно, даже если он успел положить до этого на сберкнижку 200.000 рублей. Что касается бухгалтерии, то она и ранее обладала правом перевода в учреждения Сбербанка заработную плату граждан по их требованию. Этот порядок сохраняется и сейчас. — И самый, можно сказать, главный вопрос. Когда можно снять вложенные деньги со счета в Сбербанке? — В любое время. Тут ограничений нет. До полного введения «Сум-Купонов» действует такой порядок. Если вложения сделаны в «Сум-Купонах», то и получать в этих же дензнаках. А если сдал рубль, то и получаешь рубль. А после полного введения «Сум-Купонов» выплаты по вкладам будут осуществляться только в «Сум-Купонах» из расчета 1:1.

Такой вопрос. Некоторые ветераны, студенты, лица, получающие пенсию, стипендию, пособия, получили их до 15 ноября в купюрах, запрещенных во все виды платежей. Они, конечно, могут положить их лишь на сберкнижку. Но как им жить? — Постановлением правительства предусмотрена такая ситуация. Пенсионеры, студенты с 15 ноября могут получить пенсию, пособия, стипендию досрочно за декабрь в полном объеме в «Сум-Купонах», то есть 100 процентов. — Нуритдин Фахритдинович, успели ли своевременно довести всю необходимую информацию до глубинки, до отдаленных сел и поселков? — Мы подготовились к этому важному мероприятию заранее. Работа началась вестись с момента введения Российской дензнаков образца 1993 года. Но особенно напряженно пришлось поработать в предшествующие дни. Провели необходимый инструктаж работников всех учреждений Сбербанка, подготовили необходимые бланки, документы, инструкции, привлекли к приему денег от населения дополнительно более 900 специалистов, организовали

работу всех своих подразделений с 7 утра до 21 часа вечера без выходных. То есть постарались сделать все возможное, чтобы смягчить проблему очередей. — Объясните, как можно теперь пользоваться чеками и чековыми книжками при покупке товаров свыше 25 тысяч рублей? — Гражданин Республики Узбекистан при обращении в учреждение Сбербанка за получением расчетного чека или чековой книжки предъявляет в отделение Сбербанка паспорт со штампом прописки. Ему к паспорту выдается вкладыш, в котором указываются все паспортные данные. Вкладыш заверяется подписью работника Сбербанка и печатью. В паспорт делается отметка, что гражданину выдан вкладыш. Отметка тоже заверена подписью и печатью. С этого времени во вкладыше регистрируется каждый выданный чек. — Нуритдин Фахритдинович, конечно, в краткой беседе не ответить на все вопросы. Давайте договоримся в эти непростые дни почаще информировать население, разъяснять возникающие вопросы, ситуации. — Согласен.

Беседу вел Ю. РЯЖЕНЦЕВ, корр. «Народного слова». (УзА—КНИА).

СОБРАНИЕ АКТИВА

В Нукусе состоялось собрание республиканского актива Каракалпакстана, на котором рассмотрены задачи, вытекающие из выступления Президента И. А. Каримова на сессии Сырдарьинского областного Совета народных депутатов и заседания Кабинета Министров Республики Узбекистан. С докладом выступил Председатель Верховного Совета Республики Каракалпакстан У. Аширбеков. Выступившие на собрании говорили о проблемах, стоящих сегодня перед трудовыми коллективами, сосредоточили внимание на главных направлениях социально-экономического развития Каракалпакстана. Объективной критике были подвергнуты некоторые руководители районов и отраслей народного хозяйства, не обеспечивающих выполнения указов Президента, решений правительства на должном уровне. По обсужденному вопросу собрание республиканского актива приняло соответствующую резолюцию.

ХОЗЯЙСТВЕННЫЙ ПРОЦЕССУАЛЬНЫЙ КОДЕКС РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

ГЛАВА I. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Статья 1. Законодательные акты о порядке разрешения споров хозяйственных споров

Хозяйственный суд руководствуется в своей деятельности Конституцией Республики Узбекистан, Законом «О судах», настоящим Кодексом и другим законодательством Республики Узбекистан, многосторонними и двусторонними договорами и соглашениями между Республикой Узбекистан и другими государствами.

Хозяйственный суд в соответствии с Законом применяет нормы иностранного права.

В случае отсутствия законодательства, регулирующего спорные отношения, хозяйственный суд применяет законодательство, регулирующее сходные отношения.

Хозяйственный суд в пределах своей компетенции разрешает споры, вытекающие из гражданских правоотношений (экономические споры), либо из правоотношений в сфере управления.

Статья 2. Право на обращение в хозяйственный суд

В хозяйственный суд в соответствии с установленной подсудностью вправе обращаться за защитой своих нарушенных или оспариваемых прав либо законных интересов предприятия, учреждения и организации, в том числе колхозы, индивидуальные, совместные предприятия и международные объединения организаций Республики Узбекистан и других государств*, основанные на различных формах собственности.

В хозяйственный суд вправе также обращаться государственные и иные органы, другие лица* в случаях, предусмотренных законодательными актами Республики Узбекистан.

Отказ от права на обращение в хозяйственный суд недействителен.

Статья 3. Возбуждение дел в хозяйственном суде

Хозяйственный суд возбуждает дела по заявлениям заинтересованных организаций, государственных и иных органов;

генерального прокурора Республики Узбекистан и его заместителей, прокурора Республики Каракалпакстан, областей, г. Ташкента и их заместителей, обращающихся в соответствующий хозяйственный суд в интересах государства и организаций.

Статья 4. Разрешение споров хозяйственным судом

Разрешение споров производится хозяйственным судом в составе одного судьи, а при наличии судебной коллегии по разрешению

споров — одного или трех судей. Количественный состав хозяйственного суда определяется председателем судебной коллегии по разрешению хозяйственных споров.

Хозяйственный суд способствует достижению соглашения между сторонами и принимает решение в соответствии с этим соглашением.

Если соглашение между сторонами и противоречит законодательству, фактическим обстоятельствам и материалам дела, хозяйственный суд при принятии решения не руководствуется этим соглашением.

Статья 5. Равенство сторон

Разрешение споров в хозяйственном суде осуществляется на началах равенства организаций перед законом и хозяйственным судом независимо от формы собственности, подчиненности, местонахождения и других обстоятельств.

Статья 6. Гласность разрешения хозяйственного спора

Разрешение спора в хозяйственном суде открытое, за исключением случаев, когда это противоречит интересам охраны государственной или коммерческой тайны.

Статья 7. Язык судопроизводства в хозяйственном суде

В хозяйственном суде судопроизводство ведется на государственном языке, а в Республике Каракалпакстан и на каракалпакском языке.

Представителям сторон, другим участникам судебного процесса, не владеющим языком, на котором ведется процесс, обеспечивается право ознакомления со всеми материалами дела, участия в судебных действиях через переводчика и право выступать в суде на родном языке.

Статья 8. Вступление в силу решения и его обязательность

Решение хозяйственного суда (решение, постановление, определение) вступает в силу немедленно по его принятии. Вступившее в силу решение может быть обжаловано или опротестовано в порядке, установленном статьями 87, 90, 91, 92, 94 и 102 настоящего Кодекса.

Решение подлежит обязательному исполнению организациями и их должностными лицами на территории Республики Узбекистан и на территории других государств в соответствии с межгосударственными соглашениями.

Статья 9. Порядок предъявления претензий

Организация, имущественные права и законные интересы которой нарушены, вправе предъявить претензию к организации, нарушившей эти права и интересы.

Претензия предъявляется в письменной форме. В претензии указывается: наименование организации, предъявляющей претензию и организации, к которой предъявлена претензия; дата предъявления и номер претензии.

Обстоятельства, являющиеся основанием для предъявления претензии; доказательства, подтверждающие изложенные в претензии обстоятельства.

Требования заявителя; сумма претензии и ее расчет, платёжные и почтовые реквизиты заявителя претензии; перечень прилагаемых к претензии документов.

Претензия подписывается руководителем или заместителем руководителя организации.

Претензия отправляется заказным или ценным письмом, по телеграфу, телеграмму, а также с использованием иных средств связи, обеспечивающих фиксирование ее отправления, либо вручается под расписку.

Порядок и сроки предъявления претензий в организациях транспорта и связи, вытекающих из перевозки грузов и операций по оказанию услуг связи, устанавливаются соответствующим законодательством.

Статья 10. Порядок и сроки рассмотрения претензий

Организация, к которой предъявлена претензия, обязана в месячный срок со дня получения претензии дать на нее ответ.

Ответ на претензию подписывается руководителем или заместителем руководителя организации.

рассмотреть его со стороны по договору и в этот же срок направить неурегулированные вопросы на рассмотрение хозяйственного суда.

В случае неперечисления спорных вопросов на рассмотрение хозяйственного суда в этот срок договор считается заключенным в редакции протокола разногласий.

При неполучении ответа на предложение об изменении или расторжении договора или получении отрицательного ответа заинтересованная сторона в 20-дневный срок вправе обратиться в хозяйственный суд.

Организация, получившая протокол разногласий, обязана в 20-дневный срок рассмотреть его со стороны по условиям договора организации, получившая проект договора, составляет протокол разногласий, о чем делает оговорку в договоре, и в 10-дневный срок направляет другой стороне протокол разногласий в двух экземплярах вместе с подписанным договором.

ГЛАВА III. ПОДСУДНОСТЬ ХОЗЯЙСТВЕННЫХ СПОРОВ

Статья 12. Подсудность хозяйственных споров Высшему хозяйственному суду

Высший хозяйственный суд разрешает споры:

1) между сторонами, находящимися на территории разных государств и областей Республики Узбекистан, возникающие при заключении, изменении и расторжении хозяйственных договоров, рассматриваются хозяйственным судом по месту нахождения поставщика или предприятия (организации), оказывающего услуги.

Споры, возникающие при исполнении договоров и по другим основаниям, рассматриваются по месту нахождения одного из ответчиков;

2) о признании недействительным (полностью или частично) не имеющих нормативного характера актов органов государственного управления Республики Узбекистан и иных республиканских органов, не соответствующих законодательству и нарушающих права и законные интересы организаций;

3) о возмещении убытков, причиненных организациями органами государственного управления Республики Узбекистан и иными республиканскими органами, не соответствующими законодательству и нарушающих права и законные интересы организаций;

4) вытекающие из экономических соглашений между органами управления Республики Узбекистан и иными республиканскими органами в результате издания не имеющих нормативного характера актов, не соответствующих законодательству и нарушающих права и законные интересы организаций;

5) другие споры, связанные с применением законодательства Республики Узбекистан и отнесенные к ведению хозяйственных судов Республики Узбекистан законодательными актами Республики Узбекистан, межгосударственными соглашениями и международными договорами.

Высший хозяйственный суд вправе в пределах подсудности споров хозяйственным судам Республики Узбекистан принять к своему производству и разрешить любой спор, а также давать общие поручения хозяйственным судам о принятии к производству и рассмотрению по существу споров на суммы выше или ниже установленных пунктов первым настоящей статьи и статьей 13 настоящего Кодекса.

Статья 13. Споры, разрешаемые хозяйственным судам Республики Каракалпакстан и области

Хозяйственные суды Республики Каракалпакстан и области разрешают все подведомственные им споры и

рассмотреть его со стороны по договору и в этот же срок направить неурегулированные вопросы на рассмотрение хозяйственного суда.

В случае неперечисления спорных вопросов на рассмотрение хозяйственного суда в этот срок договор считается заключенным в редакции протокола разногласий.

При неполучении ответа на предложение об изменении или расторжении договора или получении отрицательного ответа заинтересованная сторона в 20-дневный срок вправе обратиться в хозяйственный суд.

Организация, получившая протокол разногласий, обязана в 20-дневный срок рассмотреть его со стороны по условиям договора организации, получившая проект договора, составляет протокол разногласий, о чем делает оговорку в договоре, и в 10-дневный срок направляет другой стороне протокол разногласий в двух экземплярах вместе с подписанным договором.

Статья 14. Территориальная подсудность споров

Споры, возникающие при заключении, изменении и расторжении хозяйственных договоров, рассматриваются хозяйственным судом по месту нахождения поставщика или предприятия (организации), оказывающего услуги.

Споры, возникающие при исполнении договоров и по другим основаниям, рассматриваются по месту нахождения одного из ответчиков;

3) о возмещении убытков, причиненных организациями органами государственного управления Республики Узбекистан и иными республиканскими органами, не соответствующими законодательству и нарушающих права и законные интересы организаций;

4) вытекающие из экономических соглашений между органами управления Республики Узбекистан и иными республиканскими органами в результате издания не имеющих нормативного характера актов, не соответствующих законодательству и нарушающих права и законные интересы организаций;

5) другие споры, связанные с применением законодательства Республики Узбекистан и отнесенные к ведению хозяйственных судов Республики Узбекистан законодательными актами Республики Узбекистан, межгосударственными соглашениями и международными договорами.

Высший хозяйственный суд вправе в пределах подсудности споров хозяйственным судам Республики Узбекистан принять к своему производству и разрешить любой спор, а также давать общие поручения хозяйственным судам о принятии к производству и рассмотрению по существу споров на суммы выше или ниже установленных пунктов первым настоящей статьи и статьей 13 настоящего Кодекса.

Статья 15. Исключительная подсудность споров

Споры, возникающие из договоров перевозки, включаются в подсудность Высшим хозяйственным судом Республики Каракалпакстан и области.

Статья 16. Передача искового материала по подсудности и разрешению возникающих при этом разногласий

При неподсудности спора данному хозяйственному суду хозяйственный суд в пятидневный срок направляет исковой материал по подсудности.

При установлении, что данный спор неподсуден хозяйственному суду, хозяйственный суд возвращает исковой материал заявителю с вынесением определения, в котором указывается основания возврата искового заявления.

Если в процессе рассмотрения спора вследствие увеличения цены иска, изменения основания иска или предъявления встречного иска изменяется подсудность спора, хозяйственный суд, принявший исковое заявление, должен рассмотреть спор по существу.

Разногласия по подсудности спора между хозяйственными судами областей разрешаются Высшим хозяйственным судом.

ГЛАВА IV. УЧАСТНИКИ РАССМОТРЕНИЯ ХОЗЯЙСТВЕННОГО СПОРА

Статья 17. Состав лиц, участвующих в деле

Лица, участвующими в деле, являются: стороны, третьи лица, прокурор, государственные и иные органы, принимающие участие в процессе в силу возложенных на них обязанностей, а также заявители по делам о признании актов недействительными.

Статья 18. Права и обязанности лиц, участвующих в деле

Лица, участвующие в деле, имеют право знакомиться с материалами дела, делать выписки из них, снимать копии, заявлять отводы, представлять доказательства, участвовать в исследовании доказательств, задавать вопросы участникам процесса, заявлять ходатайства, давать устные и письменные объяснения хозяйственному суду, представлять свои доводы и соображения по всем возникающим в ходе процесса вопросам, возражать против ходатайств, доводов и соображений других лиц, участвующих в деле, обращаться с заявлениями о проверке законности и обоснованности решений хозяйственного суда и пользоваться другими процессуальными правами, предоставленными им настоящим Кодексом.

Статья 19. Стороны в процессе

Сторонами в процессе — истцом или ответчиком — могут быть организация — юридические лица независимо от формы собственности, а также другие лица, которые на основании законодательных актов Республики Узбекистан и других государств могут защищать свои права и интересы в хозяйственных судах.

Истцами являются организации, предъявившие иск, или в интересах которых предъявлен иск. Ответчиками являются организации, которым предъявлено исковое требование.

Стороны пользуются равными процессуальными правами.

Статья 20. Участие в деле нескольких истцов или ответчиков

Иск может быть предъявлен совместно несколькими истцами или несколькими ответчиками. Каждый из истцов или ответчиков по отношению к другой стороне выступает в процессе самостоятельно. Соучастники могут поручить ведение дела одному из соучастников.

Статья 21. Привлечение к участию в деле другого истца или ответчика

Хозяйственный суд при наличии достаточных оснований вправе до принятия решения по спору привлечь по ходатайству стороны или по своей инициативе соответствующую организацию к участию в деле в качестве другого истца или ответчика.

Ходатайство о привлечении к делу ответчика может быть удовлетворено при условии принятия мер к добровольному урегулированию взаимоотношений с этим ответчиком. Привлечение к делу ответчика по инициативе хозяйственного суда может производиться независимо от принятия таких мер.

Привлечение истца или ответчика к участию в деле выносится определение.

Статья 22. Процессуальное правопреемство

В случае выбытия одной из сторон в споре или установленном решением хозяйственного суда правоотношений вследствие реорганизации хозяйственного суд производит замену этой стороны ее правопреемником, указывая об этом в решении или в определении. Правопреемство возможно в любой стадии процесса.

Статья 23. Изменение оснований или предмета иска, изменение размера исковых требований, отказ от иска, признание иска

Истец вправе до принятия решения по хозяйственному спору изменить основания или предмет иска, увеличить размер исковых требований при условии принятия мер к добровольному урегулированию взаимоотношений в этой части.

Хозяйственный суд вправе изменить основание или предмет иска по своей инициативе с согласия истца не, независимо от принятия мер к добровольному урегулированию взаимоотношений в этой части.

Истец вправе отказаться от иска или уменьшить размер исковых требований. Ответчик вправе признать иск полностью или частично.

Хозяйственный суд не принимает отказ от иска или признание иска, если они противостоят законодательству.

Статья 24. Представители сторон

Представителями сторон в хозяйственном суде являются руководители или заместители руководителей организаций. Полномочия указанных лиц подтверждаются документами, удостоверяющими их служебное положение.

Представителями сторон могут быть также другие лица, полномочия которых подтверждаются надлежаще оформленной доверенностью организации.

Статья 25. Третьи лица, заявляющие самостоятельные требования на предмет спора

Третьи лица, заявляющие самостоятельные требования на предмет спора, могут вступить в дело до принятия хозяйственным судом решения, если имеют права и несут все обязанности сторон.

Статья 26. Третьи лица, не заявляющие самостоятельных требований на предмет спора

Третьи лица, не заявляющие самостоятельных требований на предмет спора, могут вступить в дело на стороне истца или ответчика до принятия хозяйственным судом решения, если решение по хозяйственному спору может повлиять на их права или обязанности по отношению к одной из сторон. Они могут быть привлечены к участию в деле также по ходатайству сторон, прокурора или по инициативе хозяйственного суда. Третьи лица, не заявляющие

самостоятельных требований, пользуются процессуальными правами, которые имеют значение для дела.

Обстоятельства дела, которые согласно законодательству должны быть подтверждены определенными средствами доказывания, должны подтверждаться этими средствами.

Статья 33. Основания освобождения от доказывания

Обстоятельства, признанные хозяйственным судом общезвестными, не нуждаются в доказывании.

Факты, установленные решением хозяйственного суда при разрешении одного хозяйственного спора, не доказываются вновь при разрешении других споров, в которых участвуют те же стороны.

Вступивший в законную силу приговор суда по уголовному делу обязателен для хозяйственного суда, разрешающего спор, по вопросам, имевшим место определенными действиями и кем они совершены.

Статья 34. Оценка доказательств

Оценку доказательств осуществляет суд. Суд оценивает доказательства по своему внутреннему убеждению, основанному на всестороннем, полном и объективном исследовании всех обстоятельств дела, руководствуясь при этом законодательством.

Никакие доказательства не имеют для хозяйственного суда заранее установленной силы.

Признание одной стороной фактических данных и обстоятельств, на которых другая сторона основывает свои требования или возражения, для хозяйственного суда не является обязательным.

Заключение эксперта обобщается хозяйственным судом в заседании и оценивается в совокупности со всеми другими доказательствами по делу.

Заключение эксперта может быть отклонено хозяйственным судом с указанием в решении мотивов отклонения.

ГЛАВА V. ДОКАЗАТЕЛЬСТВА

Статья 30. Понятие и виды доказательств

Доказательствами по делу являются любые фактические данные, на основе которых хозяйственный суд в определенном законом порядке устанавливает наличие или отсутствие обстоятельств, обосновывающих требования и возражения сторон, а также иные обстоятельства, имеющие значение для правильного разрешения хозяйственного спора.

Эти данные устанавливаются следующими средствами: письменными и вещественными доказательствами, объяснениями представителей сторон и других лиц, участвующих в процессе, а также заключениями экспертов.

Статья 31. Обязанность доказывания и представления доказательств

Каждая сторона должна доказать те обстоятельства, на которые она ссылается как на основание своих требований и возражений.

Доказательства представляются сторонами и другими участниками процесса.

самостоятельных требований, пользуются процессуальными правами и несут процессуальные обязанности стороны, кроме права на изменение оснований и предмета иска, увеличение или уменьшение размера исковых требований, а также на отказ от иска, признание иска или достижение соглашения, требования принудительного исполнения решения.

Хозяйственный суд вправе в одном процессе рассмотреть первоначальный иск ответчика и регрессный иск ответчика к третьему лицу без самостоятельных требований или иск последнего к одной из сторон и принять решение по регрессному иску.

Статья 27. Участие прокурора в процессе

Прокурор принимает участие в процессе в случаях направления прокурором или его заместителем искового заявления в хозяйственный суд в интересах государства или организации и принесения протеста на решение хозяйственного суда. Прокурор вправе принимать участие в процессе в любой его стадии, если этого требует защита прав и законных интересов государства или организаций.

Отказ прокурора от иска, уменьшения размера исковых требований, изменение оснований или предмета иска не лишает истца права поддерживать иски требования в первоначальном виде.

Статья 28. Участие в процессе государственных и иных органов, вытекающих в защиту прав других лиц

В случаях, предусмотренных законодательными актами, государственные и иные органы могут предъявить иск в защиту прав и охраняемых законом интересов организации или государства.

Отказ указанных органов от предъявленного ими иска не лишает лицо, в защиту интересов которого предъявлен иск, права требовать рассмотрения дела по существу.

Государственные и иные органы в предусмотренных законом случаях могут быть привлечены к участию в процессе или вступить в процесс по своей инициативе для дачи заключения по делу в целях осуществления возложенных на них обязанностей.

Статья 29. Участие представителей общественных объединений и трудовых коллективов в рассмотрении споров

К участию в рассмотрении спора хозяйственным судом допускаются представители общественных объединений и трудовых коллективов, являющихся сторонами по делу, для изложения хозяйственным суду мнения уполномоченных их объединений и коллективов по поводу рассматриваемого спора.

Представители общественных объединений и трудовых коллективов имеют право знакомиться с материалами дела, участвовать в осмотре и исследовании доказательств (за исключением случаев, когда это противоречит интересам охраны государственной или коммерческой тайны), представлять доказательства, приводить свои доводы по всем возникающим в ходе рассмотрения спора вопросам, а также участвовать в выяснении причин нарушения законности в экономических отношениях, обязаны пользоваться предоставленными им процессуальными правами в строгом соответствии с законом.

Полномочия представителей общественных объединений и трудовых коллективов удостоверяются выпиской из решения, принятого выборным органом общественного объединения или трудового коллектива.

Статья 32. Относительная и допустимость доказательств

Хозяйственный суд принимает только те доказательства, которые имеют значение для дела.

Обстоятельства дела, которые согласно законодательству должны быть подтверждены определенными средствами доказывания, должны подтверждаться этими средствами.

Статья 33. Основания освобождения от доказывания

Обстоятельства, признанные хозяйственным судом общезвестными, не нуждаются в доказывании.

Факты, установленные решением хозяйственного суда при разрешении одного хозяйственного спора, не доказываются вновь при разрешении других споров, в которых участвуют те же стороны.

Вступивший в законную силу приговор суда по уголовному делу обязателен для хозяйственного суда, разрешающего спор, по вопросам, имевшим место определенными действиями и кем они совершены.

Статья 34. Оценка доказательств

Оценку доказательств осуществляет суд. Суд оценивает доказательства по своему внутреннему убеждению, основанному на всестороннем, полном и объективном исследовании всех обстоятельств дела, руководствуясь при этом законодательством.

Никакие доказательства не имеют для хозяйственного суда заранее установленной силы.

Признание одной стороной фактических данных и обстоятельств, на которых другая сторона основывает свои требования или возражения, для хозяйственного суда не является обязательным.

Заключение эксперта обобщается хозяйственным судом в заседании и оценивается в совокупности со всеми другими доказательствами по делу.

Заключение эксперта может быть отклонено хозяйственным судом с указанием в решении мотивов отклонения.

ГЛАВА VI. СУДЕБНЫЕ РАСХОДЫ

Статья 43. Состав судебных расходов

Судебные расходы состоят из государственной пошлины и сумм, подлежащих выплате за проведение экспертизы, назначенной хозяйственным судом, а также иных расходов, связанных с рассмотрением дела.

Статья 44. Государственная пошлина

Исковые заявления и заявления о проверке законности и обоснованности решений хозяйственного суда оплачиваются государственной пошлиной, кроме случаев, предусмотренных законодательством Республики Узбекистан.

По спорам о взыскании денежных средств в иностранной валюте государственная пошлина оплачивается в иностранной валюте с зачислением в Республиканский валютный фонд.

Статья 45. Уплата государственной пошлины

Государственная пошлина уплачивается либо взыскивается в доход республиканского бюджета в порядке и в размерах, установленных законодательством Республики Узбекистан.

При увеличении размера исковых требований недостающая сумма государственной пошлины доплачивается в соответствии с увеличенной ценой иска.

Статья 46. Возврат государственной пошлины

Государственная пошлина подлежит возврату в случаях, установленных законодательством.

В решении, определении, постановлении хозяйственного суда указываются обстоятельства, являющиеся основанием для полного или частичного возврата государственной пошлины.

Статья 47. Определение размера сумм, подлежащих выплате за проведение экспертизы

Расходы по экспертизе, когда она проводится за вознаграждение, определяются хозяйственным судом в решении с учетом установленных в подлежащем оплате и затратам времени.

Экспертам возмещаются понесенные ими в связи с работой в хозяйственный суд расходы по проезду и найму жилого помещения и выплачиваются суточные в размерах, установленных законодательством в служебные командировки.

Статья 48. Распределение судебных расходов

Государственная пошлина относится:

1) по спорам, возникающим при заключении, изменении или расторжении хозяйственного спора вопросов, требующих специальных познаний, хозяйственный суд назначает экспертизу. Эксперт предупреждается об уголовной ответственности за представление заведомо ложного заключения.

Участники процесса вправе представить хозяйственному суду вопросы, которые должны быть разъяснены экспертом.

Окончательно круг вопросов, по которым требуется заключение эксперта, устанавливается хозяйственным судом в определении.

Проведение экспертизы должно поручаться компетентным организациям или непосредственно специалистам, обладающим необходимыми для этого познаниями. Лица, проводящие экспертизу, имеют право знакомиться с материалами дела и запрашивать от участников процесса дополнительные материалы. В случае необходимости экспертиза проводится с участием представителей сторон.

Статья 41. Заключение эксперта

Заключение эксперта должно содержать подробное описание проведенных исследований, сделанные по их результатам выводы и обоснованные ответы на поставленные хозяйственным судом вопросы. Заключение представляется хозяйственному суду в письменном виде и в копии направляется сторонам.

Если при проведении экспертизы устанавливаются обстоятельства, имеющие значение для правильного разрешения спора, по поводу которых хозяйственным судом не были поставлены вопросы, в заключении эксперта излагаются выводы и по этим обстоятельствам.

В случаях недостаточной ясности или неполноты

